

永远的芳卉

——同学同事学生追忆“齐鲁时代楷模”白晓卉

她是科研硕果累累的青年专家，她是领导信任的左膀右臂，她是学生们亲切又严格的导师，她是同事们信赖和喜欢的“白姐”。她是战疫前线直面病毒的英雄……3月20日6时45分，因突发疾病抢救无效，她在疫情防控一线去世。

她就是白晓卉，芳卉永远，精神长存。

6月21日晚，由中共山东省委组织部、中共山东省委宣传部、山东省教育厅、山东省卫生健康委员会、大众报业集团、山东广播电视台联合主办的“齐鲁时代楷模——白晓卉”发布仪式举行。



记者 秦聪聪

同学“小白”

曾就读于同一所大学，又在抗疫一线并肩作战，山东第一医科大学附属省立医院临床医学检验部副主任技师赵胜梅更喜欢叫她“小白”。

“她总是充满了热情，散发着自信。”学生时代，赵胜梅曾多次在晚上九十点钟去打热水的时候，看见在实验室里忙着做实验、查文献的白晓卉。她出众的科研能力和创新精神，让很多师弟师妹“折服”。

毕业工作后的白晓卉初心不改，致力于科学研究，国家自然科学基金、中国博士后科学基金……捷报频传。

“再次相遇是2020年3月，为了补充分子诊断组人员力量，我和小白从原来的工作岗位上被抽调到核酸检测的岗位上来。”赵胜梅回忆，那时候，大家都是第一次穿上防护服，戴上N95口罩和护目镜，踏进风险未知的实验室。

贴心的白晓卉，会认真地帮大家在防护服上写上名字，仔细检查穿好的防护服是否严密，给护目镜上喷上防雾剂。

大家一遍遍梳理流程、一遍遍实践演练、一遍遍调整人员配

置，白晓卉和大家一起努力，逐渐打造出一支高效率、高质量的核酸检测团队。

敢于担当、善于担当、体现担当，这是赵胜梅在白晓卉身上看到的初心。

暖心“白老师”

她标志般爽朗的笑声仿佛还在耳畔，大家却只能靠脑海中的记忆拼凑她笑起来的模样。

2020年10月，山东第一医科大学研究生二年级学生马婧瑜初见白晓卉时，就被那亲切的笑容抚平了不安。

“二月二她会给我们买各式各样的料豆，端午节会在家里提前煮好粽子给我们带来，冬至我们会一起在实验室煮水饺，就连秋天的第一杯奶茶，老师也会第一时间给我们安排到位。”马婧瑜说，在没有家人陪伴的节日里，老师给了大家久违的节日快乐。

生活中的她是不拘小节的，工作中的她却是另一个极端。马婧瑜说，老师是一个追求细节和完美的人。文字差一像素格高度，她都能一眼识破。研究生开题的时候，马婧瑜的PPT被老师修改了18次，包括题目页和致谢页。

而这些工作，她是从自己的午饭和休息中挤出时间来完成

的。即便是因为抗击疫情驰援外地的时候，她也会在每周日按时给学生们开小组会，叮嘱他们潜心科研、努力工作。

“她对待事情认真的态度，总在无形之中影响着我。”只是，谁也没有想到，她在3月8日留给大家的那四张电影票，成为大家手中最后的纪念。

贴心“白姐”

“总感觉，她只是再出发了。”山东第一医科大学附属省立医院临床医学检验部副主任技师邱旸说，白晓卉就像贴心的姐姐一样，所以大家都习惯叫她“白姐”。

2020年新冠疫情突发，“白姐”带领省医检验人，第一时间搭建起了全新的核酸检测平台。当时还没有成型的提取试剂和有针对性的检测仪器，大家采用手工方式提取核酸，每一份标本至少11个步骤。反反复复开盖闭盖，隔着三层手套，手都起了茧子，而白晓卉面对着这一个个未知样本，总是带头扎进实验室，乐呵呵地说着，“快去抓病毒啦！”

她仿佛无所不能，面对护目镜上的水珠，她先是把实验室温度调低，又给大家买来防雾喷剂，手把手教大家在护目镜里垫上吸水纸……

在保障新冠核酸检测任务的同时，白晓卉坚持不断完善文件体系。除了专业词语的斟酌，甚至标点符号和段落标号都力求完美。

每天早上8点，邱旸都会收到来自白晓卉的工作安排。

“她教给我什么时间做什么事效率更高，教我对待不同事情采取什么态度更利于工作。她把需要修改的文件列好清单发给我，很详细地告诉我应该增加的内容、增加的目的、来源的文件。最后，总会加上一句‘快去吧，支持你’。”邱旸说，是白晓卉，帮助她蜕变成合格的白衣战士。

英雄“白队”

在抗击新冠肺炎疫情的战场上，白晓卉是一名总是冲锋在前的战士。

2020年6月，白晓卉担任山东医学检验队队长兼临时党支部书记，奔赴北京，对口支援提升北京大学人民医院的核酸检测能力，山东第一医科大学附属省立医院临床医学检验部副主任技师吴晓本是队员之一。

他记得，抵达北大人民医院白塔寺院区实验室现场的白晓卉面对临时改用、实验分区等均不符合检测标准的实验室，带领大家创造了后期被国家卫健委医政

医管局领导第一个点名表扬的“山东速度”。

他记得，刚出隔离期，白晓卉再次作为队长带领山东第二批援疆医学检验队41名检验人员驰援新疆。不仅完成检测任务，还为当地留下了一支带不走的新冠病毒核酸检测队伍。

他记得，2022年1月，白晓卉带领山东省直核酸检测队驰援河南。他们先后赴郑州、安阳支援核酸检测工作，每天四班次不分昼夜不间断工作。

他记得，2022年3月赶赴威海驰援，实验室现场勘查、紧张讨论后确定工作方案，安装、调试设备，“白队”又率领第一组率先进场实验。一切都是那样的熟悉，就像他们以往的每一次支援。

抗疫三载，四次出征，转战五地，谁也没有想到，威海，成为白晓卉援助的最后一座城市。

“没有人生来就是英雄，却总有人用平凡成就伟大。”吴晓本说，“疫”路征途上，白晓卉用怒放不息的青春绽放出最美的花卉，而她未竟的事业，他们会替她完成。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：颜莉

单票最高中9288万元 7注单注3299万元一等奖 超级大乐透10亿元大派奖活动圆满收官

随着6月18日第22068期(派奖第29期)开奖结束，历时两个多月的超级大乐透10亿元派奖活动圆满落下帷幕。

据统计，派奖29期以来，超级大乐透共中出168注一等奖，其中78注分享了3亿元派奖奖金；1294注二等奖分享了1亿元派奖奖金；1.08亿注固定奖分享了5.6亿元固定奖派奖奖金；2033万注分享了4000万元十五周年特别奖派奖奖金。

派奖期间，超级大乐透累计销售93.07亿元，为国家筹集公益金33.50亿元，诞生了单票最高奖——9288万元，催生了7注单注3299万元追加投注一等奖。

9288万元！

派奖期间诞生单票最高奖

派奖期间，超级大乐透诞生了单票最高奖——9288万元，落户云南楚雄。此外，在单票中奖金额TOP5排行榜上，浙江温州中出的9204万元、黑龙江哈尔滨中出的6431万元、云南曲靖中出的4768万元以及江苏无锡中出的3915万元分别排名第二至第五位。

附表：派奖期间单票中奖金额TOP5

第22046期(派奖第7期)，云南楚雄一位购彩者中出5注1857万余元(每注含249万余元派奖奖金)追加投注一等奖，中奖彩票为一张经5倍投的、5注号码、75元投入的单式追加倍投注，单票擒奖9288万元。

9288万元大奖得主是云南保山人，当时正到楚雄出差，在路边等人的时候看见

一家体彩实体店，就进去机选了5注号码，并进行了5倍追加投注，结果意外中出大奖。

3299万元！

派奖催生7注“高质量”一等奖

派奖期间，超级大乐透共诞生了7注单注3299万元追加投注一等奖，分别是——

第22059期(派奖第20期)，浙江台州一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张5注号码、15元投入的单式追加票。

第22055期(派奖第16期)，云南昭通一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张5注号码、15元投入的单式追加票。

第22049期(派奖第10期)，甘肃兰州一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张5注号码、15元投入的单式追加票。

第22048期(派奖第9期)，河南焦作一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张10+2复式追加票，单票擒奖3314万元。

第22047期(派奖第8期)，四川遂宁一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张8+3复式追加票，单票擒奖3404万元。

第22045期(派奖第6期)，广东深圳一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张5注号码、15元投入的单式追加票。

第22044期(派奖第5期)，山东临沂一位购彩者中出1注3299万元一等奖，中奖彩票是一张6+2复式追加票，单票擒奖3302万元。



值得一提的是，7注单注3299万元大奖的奖金构成为：单注基本投注奖金1000万元、单注追加奖金800万元、单注基本投注派奖奖金833.33万余元、单注追加派奖奖金666.66万元。也就是说，7位3299万元大奖得主，均包揽了中奖当期1500万元一等奖派奖奖金。

1.28亿注！
固定奖派奖和十五周年特别奖
普惠大众

派奖期间，1.08亿注固定奖分享了5.6亿元固定奖派奖奖金；2033万注分享了4000万元十五周年特别奖派奖奖金。

按照2022年超级大乐透10亿元派奖规则，用于一等奖派奖的3亿元、二等奖派奖的1亿元、十五周年特别奖的4000万元资金率先于第22059期(派奖第20期)派送完毕，一等奖、二等奖、十五周年特别奖派奖活动于当期结束。当时，固定奖派奖余额仍有1.20亿元。

自22060期开始，超级大乐透10亿元派奖活动的“重头戏”落在了固定奖派奖上面。从派奖的总期数来看，相比一等奖、二等奖派奖，固定奖派奖的期数多了9期，让更多购彩者收获了派奖的惊喜，体验了派奖的乐趣。可以说，总额6亿元的固定奖派奖(含4000万元十五周年特别奖)是一次真正意义上普惠大众的派奖。

派奖落幕 超级大乐透征程再起

每注善举，温暖如光，每购买一注2元的超级大乐透，就有0.72元成为彩票公益金，广泛用于体育事业以及社会公益事业，看似不起眼的一张张小小彩票，汇集起来，就是一股巨大的爱心力量。今年是超级大乐透上市十五周年。15年来，超级大乐透一直致力于以更好的游戏体验，更大的回馈力度，为购彩者送去更多美好和惊喜。

小梦想，大乐透。5月底，超级大乐透发布了新的品牌口号和LOGO，为购彩者带来耳目一新的体验。如今，伴随着10亿元大派奖活动的圆满落幕，超级大乐透将继续扬帆起航，开启新的征程，为广大购彩者送去更多美好和快乐，为国家公益事业作出更大的贡献。
(陈敏)